roblem wilasciwego doboru schema-

tow organizacyjnych i metod zarza-

dzania spoleczefistwem nabiera dzis
coraz wigkszego znaczenia. Stan ukladu kierowniczego spo-
teczeistwa — jak stwierdzit J. Szczepanski — w znacznej
mierze przesadza o mozliwosciach rozwojowych calego spo-
leczenstwa.

Problem optymalizacji schematu zarzadzania moze byc¢
stawiany w rézny sposéb. W niniejszym artykule zajmiemy
sie optymalizacja z punktu widzenia wydajnosci wykonaw-
c6w oraz z punktu widzenia stabilnosci sprz¢zenia zwrotne-
go miedzy kierownictwem a wykonawcami — czyli, inaczej
moéwiac, stabilnosci struktury organizacyjnej. Problem nasz
rozpatrzymy w pewien specyficzny sposéb — zbadamy
mianowicie wplyw czasu decyzyjnego zaré6wno na wydajnos¢
wykonawcéw, jak na stabilnos$¢ struktury organizacyjne]
spoleczenstwa.

Wydajno§¢ pracy wykonawcow zalezy od bardzo wielu
czynnikéw, takich jak stan narzedzi pracy, jakoSC surowca,
kwalifikacje ludzi, technologia itp. We wspolczesnych wy-
soko rozwinietych spoleczefistwach zaczyna si¢ jednak wy-
suwaé na czolo pewien czynnik, ktéry czesto jeszcze jest
niedoceniany zaréwno w ekonomii jak i teorii organizacji —
tym czynnikiem jest czas podejmowania decyzji, ktory w dal-
szym ciaggu nazywaé bedziemy czasem decyzyjnym.
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Osrodki podejmujace decyzje w nowoczesnych spoteczen-
stwach wysoko rozwinigtych zmuszone sa przed podjeciem
istotnych decyzji — bez wzglgdu na to, czy beda to decyzje
polityczne, gospodarcze, czy tez czysto techniczne — prze-
twarza¢ wielkie iloéci réznego rodzaju informaciji. Chodzi
przy tym przede wszystkim o to, ze kazda istotna decyzja
podjeta w jakiej$ jednej dziedzinie wywoluje rozne skutki nie
tylko w tej dziedzinie, ktorej Scisle dotyczy, ale rowniez
w wielu innych dziedzinach; uwzglednienie wszystkich moz-
liwych istotnych skutkéw i uzgodnienie kazdej decyzji w
jakiej§ poszczegélnej dziedzinie z szeregiem innych decyzji
w innych dziedzinach zycia spolecznego wymaga coraz wig-
cej czasu i powoduje coraz wigksze wydluzanie si¢ czasu
decyzyjnego przy podejmowaniu wigkszosci decyzji.

Zastosowanie komputeréw i wykorzystanie elektronicznej
techniki przetwarzania danych usprawnia i przyspiesza pro-
ces przetwarzania informacji niezbgdnych dla podejmowania
decyzji, ale jednak przygotowanie danych, ktore mozna prze-
twarza¢ przy pomocy komputer6w wymaga coraz wiece]
czasu, a poza tym komputer nie moze wyreczyc oSrodkow
kierowniczych, w samym podejmowaniu decyzji. Wskutek
tego opracowywanie danych koniecznych do podjecia decyzji
oraz samo podejmowanie decyzji, mimo zastosowania kom-
puteréw, coraz bardziej si¢ wydtuza i coraz czesciej zdarza
sie, ze czas decyzyjny (do ktérego zaliczamy zarOwno czas
opracowywania danych koniecznych do podjecia decyzji, jak
i czas samego podejmowania decyzji) staje si¢ dluzszy niz
czas realizacji dzialan, ktérych decyzja dotyczy. W przy-
sztosci mozna sie spodziewaé, ze czas decyzyjny stanie si¢
podstawowym czynnikiem, od ktorego zaleze¢ bedzie wydaj-
no$¢ dziatan spolecznych.

W zwiazku z tym, w dalszym ciagu zalozymy dla uprosz-
czenia, ze czas decyzyjny o$rodka kierowniczego jest pod-
stawowym czynnikiem, od ktorego zalezy wydajnos¢ catego
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uktadu. Inaczej moéwiac zakladamy, ze wykonawcy dysponu-
ja odpowiednimi Srodkami energomaterialnymi, koniecznymi
do wykonania okreslonych dzialan, a ich wydajno$¢ zalezy
od czestotliwosci odpowiednich sygnaléw sterowniczych
przesylanych do nich przez kierownictwo, ktora jest odwrot-
nie proporcjonalna do dlugosci czasu decyzyjnego kierow-
nictwa. Jezeli kierownictwo skroéci swodj czas decyzyjny,
wowczas wydajnos¢ wykonawcoéw odpowiednio wzrosnie.

Zalézmy, ze mamy centralny osrodek kierowniczy, ktore-
mu podlega okreslona liczba wykonawcéw — liczbe t¢
oznaczmy m. Os$rodek nasz moze sam podejmowaé decyzje
dla kazdego wykonawcy, albo tez moze wprowadzi¢ posred-
nie o$rodki decyzyjne (kierownicze), ktéorym podlegaé¢ beda
wykonawcy, przy czym w tym drugim przypadku osrodek
centralny bedzie podejmowal decyzje dla posrednich osrod-
kow kierowniczych, a te z kolei podejmowaé beda decyzje
dla podleglych sobie wykonawcoéw, bedzie to wigc struktura
organizacyjna dwuszczeblowa.

Jezeli przyjaé, ze przed podjeciem decyzji dla m wyko-
nawcOw osrodek kierowniczy musi wzig¢ pod uwage wszyst-
kie mozliwe kombinacje stosunkéw i oddzialywan miedzy
tymi wykonawcami, wéwczas mozemy zatozy¢, ze czas de-
cyzyjny bedzie wprost proporcjonalny do ilosci tych kom-
binacji tzn. do m! Jezeli wigc centralny osrodek kierowniczy
bedzie sam bezposrednio podejmowal decyzje dla wszystkich
m wykonawcéw, wowczas czas decyzyjny tego oSrodka mo-
zemy wyrazi¢ nastepujacym wzorem:

= g-m! (1)

gdzie k’d oznacza czas decyzyjny centralnego osrodka kie-

rowniczego, natomiast C jest wspoéiczynnikiem proporcjonal-
k
nosci.




Jak wida¢ ze wzoru (1), w wypadku gdy liczba wykonaw-
cow jest duza, czas decyzyjny jest bardzo duzy, ro$nie on
bowiem o wiele szybciej niz liczba wykonawcow. W zwiaz-
ku z tym przy duzej liczbie wykonawcéw oplaca si¢ czes-
ciowo zdecentralizowa¢ decyzje, wprowadzajagc posrednie
ogniwa kierownicze.

Przyjmijmy, ze centralny os$rodek kierowniczy decentrali-
zuje decyzje wprowadzajac n posrednich o$rodkéw kierow-
niczych, przy czym kazdemu z nich podlega okreslona ilos¢
wykonawcéw. Bedzie to struktura organizacyjna posiadajaca
dwa szczeble kierownicze — centralny i posredni oraz
szczebel wykonawczy.

W ogélnym przypadku mozna rozpatrywaé wiele szczebli
posrednich os$rodkéw kierowniczych, przy czym kazdemu
oSrodkowi podlegaé moze rézna ilo§¢ osrodkéw nizszego
szczebla. W dalszym ciggu dla uproszczenia naszych rozwa-
zanh zalozymy, ze miedzy centralnym osrodkiem kierowni-
czym a wykonawcami wprowadzony zostal jeden szczebel
posrednich os$rodkéw kierowniczych, ktory sklada si¢ z n
oSrodkéw, a ponadto kazdemu posredniemu osrodkowi kie-
rowniczemu podlega taka sama liczba wykonawcéw — ktora
oznaczymy k. Jezeli liczba osrodkéw wykonawczych wynosi
m, wowczas kazdemu posredniemu osSrodkowi kierownicze-

m
mu podlega¢ bedzie k =— osrodkéw wykonawczych. Przy
n

tych zalozeniach czas decyzyjny posredniego osrodka kie-
rowniczego mozemy wyrazi¢ nastepujacym wzorem analo-
gicznym do wzoru (1):
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gdzie ;d oznacza czas decyzyjny posredniego osrodka kie-
rowniczego, ktory jest jednakowy dla wszystkich osrodkoéw,

a C oznacza odpowiedni wspolczynnik proporcjonalnosci.
p




